

# 全聘資深大狀 逾半億「埋單」市民促交代

# 「佔中」九犯天價訟費何來？

「佔中」案九名被告日前均被裁定罪成，涉案九人所聘用的律師團隊均是豪華陣容，估計每堂「最低消費」可達四、五十萬元。「佔中」案去年共審訊18日，就算收「友情價」，相信每名被告「埋單」至少需要六百萬元，合計約五千四百萬元。除當中兩人申請法援獲批之外，其餘七人需為約四千萬元訟費「撲水」，但面對如此巨款，一千人等在法庭裁決前後從未透露過感到「肉赤」或擔憂。關乎公眾利益和知情權，市民紛紛要求九人交代：究竟訟費錢從何來？

## 新聞追蹤

大公報記者 高仁

「佔中」案一衆被告均由資深大狀代表。「佔中三丑」戴耀廷、陳健民及朱耀明均由星級大狀麥高義代表。公民黨立法會議員陳淑莊的師傅王正宇為徒弟辯護；邵家臻的代表是大律師公會副主席彭耀鴻；學聯前常委張秀賢由潘熙代表，鍾耀華則由大律師公會主席戴啟思親身上陣辯護；社民連副主席黃浩銘和前民主黨主席李永達的代表律師則分別為「金牙大狀」駱應淦及其徒弟蔡維邦。

### 每堂「最低消費」五十萬元

據業界人士估計，如此級數的資深大律師每堂聆訊「最低消費」四、五十萬元，「佔中」案去年共審訊18日，就算收「友情價」，但加上每隊法律團隊費用，相信每名被告分分鐘「埋單」逾六百萬元。目前僅張秀賢和鍾耀華成功申請法援，其餘七人的訟費估計會超過四千萬元。大公報就有關費用是否存在「友情價」向有關律師查詢，至截稿前，惟戴啟思通過助手電郵回覆稱，在沒有當事人的同意之下，大律師不應透露他與當事人之間的有關安排。其餘大狀則未有回覆。

六百萬對一般人而言，並非小數目，「佔中」案九人在明知勝算不高的情況下，依然聘用星

級大狀，個個有恃無恐，在法庭裁決前後也從未透露過為巨額訟費感到「肉赤」。

### 「佔中」爛帳涉嫌「洗黑錢」

目前，「守護公義基金」是支援反對派打官司面上的「水喉」，該基金於2016年底成立，當時的發起人陳健民、朱耀明等人聲稱要「用公民力量守護公義、對抗DQ」，但之後，就開始同時支援「佔中」案九人。據傳媒報道，該基金於今年1月時的存款僅餘五百多萬，即使用盡全款，亦難以填補九人案四千萬的缺口。

《大公報》日前揭發，違法「佔中」爆發近五年，但幕後黑手及金主至今仍未落鑊，涉款數以千萬元計的財政「黑洞」更是深不見底。政界及法律界人士認為，「佔中」爛帳涉嫌「洗黑錢」行為，幕後金主亦有協助及教唆犯罪之嫌，反對派應盡快交代帳目，執法部門應採取果斷行動，給香港一個交代。除此之外，市民亦紛紛要求「佔中」九犯交代：究竟天價律師費錢從何來？是否有「金主」埋單？

- 每名大狀每堂「最低消費」：估計40至50萬元
- 每名被告所需訟費：業界人士估計，即使收「友情價」，亦至少需600萬元
- 訟費總計：共審訊18日，估計花費約5400萬元

# 國安教育展內容豐富 市民點讚

【大公報】記者周宇報道：由香港政策研究所主辦的「全民國家安全教育日香港展覽」自本月15日起正式啓動，是次展覽既從經濟、科技、網絡安全等角度聚焦國家安全，亦重點關注本港在跨境罪案、反恐、社交網絡等領域的安全建設。展覽內容豐富，形式多樣，獲得前來參觀的市民連連點讚。「香港願景計劃」召集人曾鈺成表示，展覽雖規模不大但內容豐富，歡迎各界團體預約參觀，交流互動。

本港首場圍繞「全民國家安全教育日」展開的圖片展正在中國建設銀行大廈30樓舉行，主辦單位希望通過圖文並茂、實物展出、視頻解說等深入淺出的方式，令本港市民切身感受到「國家安全」與每個體息息相關。

展覽主要分為兩大部分，第一部分聚焦國家安全。市民可透過展板，清晰了解到政治安全是國家安全的根本和不可動搖的底線，經濟安全是國家安全的基礎，科技安全是支撐國家安全的重要力量和物質技術基礎，網絡安全則已成為資訊時代國家安全的戰略基石，而社會安全既關係每個社會成員的切身利益，也事關國家經濟發展和社會穩定。

### 加強警惕網絡安全

第二部分着力介紹本港的治安情況，以市民普遍關注的「跨境罪案」、「反恐工作」、「網上偽冒詐騙與社交網絡安全」等議題為切入點，非常「貼地」。有不少觀展市民在講解網絡社交安全的展板前駐足品讀，並表示今後將在帳戶資料安全、個人資料安全、人身及財產安全、個人電腦安全等方面保持警惕。

曾鈺成笑言，籌備是次展覽的工作小組在特區政府和多家機構的支持下，收集了大量資料，重點關注科技、經濟安全領域，希望吸引更多市民關注國家安全議題。他說，今次展覽是同類題材在香港的首次試水，規模不是很大，希望前來參觀的市民多反饋意見，供香港政策研究所參考、總結、提高。

「2019全民國家安全教育日香港展覽」將持續至本月底，有意前往觀展的市民團體可提前預約，在非公眾假期時段前往，屆時將有專業導賞員詳細講解展覽內容。



### 關注科技網絡安全

吳先生

今次的展覽非常用心，講述國家安全的不僅包括傳統安全領域，更關注科技、網絡安全等新興領域，我覺得這點很吸引我，也會向周圍的朋友推薦這個展覽。

### 市民心聲

江先生

主辦單位可多邀請青年學生前來接受教育，有些小朋友平時對國家安全這類聽起來比較抽象的議題興趣不大，而這樣的展覽正好給了學生拓寬知識面的機會，亦對他們了解國家實力、增強民族身份認同感有所幫助。



### 看點逐一數

#### 【資訊展板】

國家安全：涉及國際貿易摩擦、金融動盪、產業安全、資源安全及糧食安全問題

科技安全：包括國防科技、資訊科技、生物科技、能源科技、海洋科技及空間技術安全

應對網絡安全：有關網絡安全及科技罪案調查科（網罪科）

應對恐怖襲擊：介紹2018年成立的反恐專責組

#### 【實物展示】

防彈頭盔、防彈背心、防彈盾等實物展示

#### 【打卡】

設Instagram打卡位，供觀眾拍照留念

# 董之英爆集體非禮案 女生遭摸胸 一男生被捕

【大公報】突發組報道：接連爆出校園欺凌醜聞的馬鞍山仁濟醫院董之英紀念中學，昨發生懷疑集體非禮事件。據悉，一名初中女生在上課期間，報稱被多名男同學摸胸非禮，至中午，駐校社工發現該女生坐姿哭泣，上前查問揭發事件。警方初步調查後，拘捕一名涉摸胸15歲男生。

消息指，昨晨九時許，一名初中女生遭六名男同學奪去銀包中的遊戲卡，女生欲奪回，雙方糾纏期間，女生遭人觸摸一下臀部，男同學們再將遊戲卡舉高，女生又遭一名

男同學摸胸。女生事後啜泣，被校工發現揭露事件，校方報警處理，警員接報到學校調查。其後，警方拘捕一名涉摸胸的15歲男生。

校方發言人表示，事件已交警方調查及跟進，不會作任何揣測及回應，強調校方一向重視學生紀律問題，並會嚴肅處理及跟進事件。局發言人表示，知悉有關事件後，已向學校了解事件，該校已啟動危機處理小組處理事件及作出相應安排，教育局會繼續與校方緊密聯絡，及提供適切的支援。

# 「流動天眼」緝違例掀追逐戰

【大公報】記者周慶邦報道：警車「流動天眼」又建奇功！一輛裝有自動車牌識別系統的警車，昨凌晨巡至黃大仙龍翔道，發現一部私家車行車證過期，即時追截，南亞裔私家車司機踩油狂飆四公里，至九龍灣與警車相撞後撞倒翻側，司機更手持硬物企圖擊碎玻璃逃走，警員見狀拔槍戒備，最終將他制服。

### 巴籍司機瘋狂駕駛撞警車

今次是兩日內第二宗警員拔槍案。被捕巴基斯坦籍男司機（25歲），額頭受傷，在現場包紮後拒絕送院，他涉嫌瘋狂駕駛、無牌駕駛、沒有第三者保駕下駕駛、擅自取去交通工具、行使虛假文書及藏毒等罪名被捕；女乘客（20歲），同為非華裔人士，腰部受傷，涉嫌擅



籍漢現場撞毀一個路牌  
大公報記者周慶邦攝



### 警車裝「天眼」如虎添翼

警車「自動車牌識別系統」再顯威力，根據資料，警方於上月23日，首次將八套「自動車牌識別系統」放在警車上作巡邏使用，車身會設有兩個攝錄鏡頭，可自動掃描路上車輛車牌，如發現車輛可能涉及嚴重交通違例事項的車主，警員會截停作進一步調查。

據了解，該系統主要功能，包括針對「車

輛未獲有效行車證」、「車主於被吊銷駕照下駕駛」，「車主因交通罪行被通緝」及「識別是否失車」。根據資料，警方是於2015年3月開始採用自動車牌識別系統，警員會在行人天橋或路面等固定地點操作偵測鏡頭，透過連接的電腦系統比對交通罪行資料庫，識別路上車輛有否行車證過期、已報失、車主是否已被停牌、被通緝等。